

Posudek školitele disertační práce

Student : JUDr. Věra Pražmová

Název práce: Dopady regulačních poplatků ve zdravotnictví na veřejné zdravotní pojištění

Školitel: prof. JUDr. Vilém Kahoun, Ph.D.

Vlastní hodnocení

Aktuálnost zvolené problematiky

Téma disertační práce bylo a v současné době zvláště je aktuálním tématem. Zdravotní pojištění je beze sporu důležitou součástí sociální politiky ČR. Po celou dobu existence veřejného zdravotního pojištění se toto pojištění potýkalo s problematikou finanční rovnováhy systému. Proto byla předkládána řada návrhů na změny či reformu zdravotnictví s cílem udržet náklady na zdravotní péči a současně zajistit stejnou či lepší kvalitu zdravotní péče a její dostupnost. Jednou ze změn bylo i zavedení regulačních poplatků za návštěvu u lékaře, návštěvu pohotovosti, za pobyt v nemocnici a za výdej léků na předpis. Současně se problematika těchto plateb pojištěnce za zdravotní péči stala nejdiskutovanějším tématem v systému zdravotního pojištění. V tomto smyslu proto cíl předkládané doktorské práce ověřit, zda regulační poplatky ovlivnily počet návštěv u lékaře a zda měly dopad na výši nákladů na zdravotní péči, je přínosný k odborné diskusi o existenci a využití regulačních poplatků ve zdravotnictví.

Předkládaná doktorská disertační práce charakterizuje stav a výsledky v České republice. Literatura v komplexu této problematiky není popsána. I v této části je proto téma aktuálním.

Stanovené cíle doktorské disertační práce

Doktorandka v teoretické části práce rozebírá současný stav zpracovávaného tématu – především charakterizuje zdravotnické systémy, modely zdravotního pojištění, financování zdravotní péče ve vybraných zemích a závěrečnou část teoretické části práce věnuje právní úpravě regulačních poplatků a problematice financování zdravotní péče. Pozitivně lze hodnotit rozsah odborné literatury a práce s ní. Použila při zpracování standardní metody -

komparace, analýzy a syntézy. V této části doktorandka prokázala schopnost vědecky pracovat s literaturou.

Ve výzkumné části si doktorandka stanovila cíl, zmapovat dopad regulačních poplatků na četnost návštěv pacientů u lékaře a na náklady hrazené z veřejného zdravotního pojištění v jednotlivých segmentech zdravotní péče včetně nákladů na léčiva. K dosažení si stanovila dvě hypotézy:

- Regulační poplatky měly vliv na snížení návštěv pacientů u lékaře a
- Regulační poplatky měly vliv na snížení nákladů na zdravotní péči ve zkoumaných odbornostech a segmentech zdravotní péče.

Použila kvantitativní výzkum, metodu obsahové analýzy dat z datové základny Zdravotní pojišťovny MV ČR. Výzkumem doktorandka potvrdila, že zavedení regulačních poplatků mělo vliv na snížení počtu návštěv u lékaře. Současně provedený výzkum nepotvrdil, že regulační poplatky měly vliv na snížení nákladů na zdravotní péči. Z hlediska metodologie je práce zdařilá. Doktorandka prokázala schopnost provádět výzkum a výsledky interpretovat. Rovněž část diskuse je zdařilá.

Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci

Hlavním přínosem disertační práce je zpracování problematiky, v dostupné literatuře nebyla tato materie v komplexu dosud popsána. Stejně tak výzkum této problematiky v tomto pojetí nebyl v ČR publikován. Logickým vyústěním práce a celoživotních zkušeností a poznatků autorky jsou vlastní prezentované názory. Určitě využitelné v další diskusi ke zkoumanému tématu a úvahám o změnách ve financování zdravotního pojištění.

Připomínky: - nemám

ZÁVĚR

Doktorandka prokázala hlubokou znalost zpracovávané problematiky, schopnost realizovat výzkum k naplnění stanovených cílů, získané výsledky diskutovat. Doktorandka po celou dobu studia pracovala velmi intenzivně, konzultovala pravidelně, průběžně publikovala. Podle mého názoru má doktorská práce předepsané náležitosti a splňuje kritéria Zdravotně sociální fakulty Jihočeské univerzity.

Jako školitel doporučuji zahájit obhajobu disertační práce a po její úspěšné obhajobě navrhuji, aby byl JUDr. Věře Pražmové udělen vědeckopedagogický titul Ph.D. v oboru Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí, dospělých a seniorů.

V Českých Budějovicích dne 22. srpna 2014

